

ANO IV.

NUM. 284

Nodriza: Hace falta una. Dicen razones la Administración de este Diario.

Una brutalidad

Con el título de «El entierro de Maceo», publicó anoche un periódico el siguiente texto, que, al parecer, ha recortado de otro periódico:

Dice de Almadén que con motivo de la muerte del cabecilla mulato, la población más ha celebrado una manifestación originalista, por lo cómica, y llena de chis.

Después del repique de campanas se situó en Maceo, vestido igual que nos lo hemos figurado todos los españoles.

Hecho esto, se le depositó en un ataúd, y las dos de la tarde, hora señalada para comenzar la juerga, se organizó la manifestación.

A la cabeza de ella figuraba un general, Weyler, con sus ayudantes, los tres a caballo.

Seguían 18 individuos con otras tantas banderas nacionales, y custodiadas éstas por dos columnas de tiradores, formados de dos en dos, con el fin de evitar que la muchedumbre no interrumpiera la marcha de la comitiva.

Detrás iba la caja mortuoria, conducida por cuatro individuos y escoltada por cuatro espaldas.

Siguieron al cortejo fúnebre marchaban otras dos columnas de tiradores, de dos en dos también.

En esta forma recorrieron toda la población, dando vivas a España, al ejército y a Cuba española, coreados por estruendosos aplausos.

Una banda de música seguía tocando himnos nacionales.

A las cinco próximamente se disolvió la graciosa manifestación, celebrando gran parte de los concurrentes un modesto «lunch», durante el cual se pronunciaron festejos y elocuentes discursos en favor de España y de nuestro heróico ejército.

Durante la juerga, a la que asistió casi todo el vecindario, los balcones lucieron vivas salidas, manifiestación del regocijo que el pueblo de Almadén, como España entera, siente por la muerte de Maceo.

Paramos por la juerga de los vecinos de Almadén, pero no sabemos ver que la cosa sea maliciosa la gracia ni que sea digna de ser relatada en letras de molde.

La mogiganga puede hasta cierto punto perdonarse, como hija de la expansión popular en una población de orden secundaria, pero la reseta y los comentarios que de ella hacen ciertos periódicos, son lisa y llanamente una brutalidad, indigna ya de un pueblo culto, sino de un pueblo viril, de un pueblo noble, de un pueblo genuinamente cristiano como el español.

La muerte de Maceo pudo celebrarse, como un triunfo de nuestras armas, pero el cadáver del cabecilla no es ningún trofeo que merezca ser acompañado con la santa cascada de la patria, ni á un general del ejército español es lícito ni decente representarlo en una mogiganga callejera; pero es aún menos decente y menos admisible que todo esto, que haya quien en letras de molde celebre esas barbaridades.

Porque no somos sospechosos de salir á la defensa de los enemigos de España, por que por la patria sea todos nuestros trabajos y á su disposición tenemos en todo momento nuestra vida, reprobamos que cincuenta por la prensa relaten protestas que nos avilecen y deprimen y hacen el juego á nuestros iníquos detractores.

Crónica

Aviso

Próximos á terminar el año, rogan os á nuestros suscriptores de la provincia, se sirvan cancelar sus suscripciones por todo el presente mes, pues a partir del nuevo año, daremos de baja á los que

no hayan cumplido con dicho requisito.

Advertimos á los señores anunciantes que desde 1.º del mes actual todo anuncio paga 10 centavos de peseta, según la ley de 14 de Octubre de 1896.

El Gobierno no ha seguido con energía mas política que la de la ocultación y la ha practicado con tal fe que le ha ocurrido lo que aquellos á quienes á fuerza de disfrazar la verdad acaban por engañarse á sí mismos.

Bastaría con hacer un extracto de todo lo que el señor Cánovas ha dicho respecto al éxito de la guerra desde que se encargó del poder, para convencerse de que siempre ha estado engañándose y, por lo tanto, engañándonos.

Ocurría lo mismo en lo que respecta á nuestra política con los Estados Unidos.

Un día la prensa ministerial anunciaba oficiosamente que jamás había sido menos airada respecto á España la opinión de los americanos, y al día siguiente el Senado de Washington aprobaba la resolución mas grave que podía adoptarse respecto á España.

Dice ahora el Gobierno que Cleveland opondrá su voto, y viviremos unos cuantos días con esta esperanza; y después, cuando venga el desencanto, Dios sabe lo que ocurrirá.

La gravedad del acuerdo del Senado americano no estriba sólo en la actitud que ha adoptado, sino mas principalmente en que ahora es menos practicable que antes la acción diplomática.

Así, lo que era fácil hace un año, ayer era difícil, hoy es mas y mañana será imposible.

Parce como que el Gobierno tiene empeño en irse cerrando todas las salidas.

Nosotros, que no pasamos ciertamente por sospechosos de parcialidad, al ocuparnos de la representación de *Marina*, dada anoché en el teatro Principal, no podemos por menos que hacernos eco de la impresión, por extreme agradable, que en el público produjo el debut del tenor don Antonio Carrera.

Este artista es un diamante sin pulir.

No encontramos frase más gráfica para hacer su retrato en pocas palabras.

Tiene una excelente voz; biega timbrada, y domina todos los registros á perfección y maravilla.

Como tenor, es el mejor que ha cantado *Marina* en nuestro coliseo. Como artista tal vez el que más deje que desejar.

Tiene un porvenir brillantísimo. Ojalá sepa aprovecharlo.

La señora Quintana y el señor Esplugas desempeñaron con acierto sus papeles respectivos.

El público, con sus aplausos, demostró la estima en que tiene el mérito de los artistas que actuaron en el Principal.

Parce que se han odiado las dificultades que anteayer indicábamos y que tal vez podrá celebrarse el meeting anunciado, con motivo de la venida del señor Salmerón, en el teatro Principal, el domingo próximo á hora avanzada de la tarde.

Nuestro respetable Prelado ha recomendado á los señores curapárricos y demás encargados de parroquia, la colecta que, según lo dispuesto por S. S., ha de hacerse en la festividad de la Epifanía del Señor á favor de la abolición de la esclavitud en África.

El dia 11 del próximo Enero el Juzgado de Figueras venderá una casa de la villa de

Cataqués y el 19 una pieza de tierra de viñedo del término de Reus.

El Juzgado de la Habana concede treinta para que los herederos de don José Sait y Domenech, natural de Blanes, de 61 años de edad, que falleció en 24 de Noviembre del año último sin hacer testamento, reclamen su derecho.

Como todos los años, á la orden del día las ilusiones, las esperanzas, las cábals y las alegrías de corazón, inspiradas por la agradable y hermosa perspectiva del premio gordo, poderoso íman de todas las voluntades.

Los decimos se han dividido y subdividido de un modo prodigioso, y cada más cual menos, cuántas poseedor de una fortuna que distribuye á estas horas con el aplomo y seguridad como si ya la tuviera en la mano.

Y como siempre, vendrá el desencanto, y el que esperaba millones, miles de duros, un gordillo ó un premio chico, se contentará con el reintegro, si le cae, y adios sueños y cábals.

Sin embargo de que se sabe lo que nos espera, el catuismo ha sido extraordinario para obtener participación en algún número lo que demuestra la sindonitis que padecemos ab initio, y aun cuando sea á lo más imposible, como el obtener el gordo, á él nos acogemos con la esperanza, que como dicen, es color verde, así nos pone quedando nos sin las pesetas jugadas y esperando el venidero año y el próximo gordo.

Es la dolencia de siempre, debida á una enfermedad incurable.

Bajo el título de *Calvari Amunt*, el reverendo don Ramón Font, ilustrado vicario general de este obispado, ha dado á luz una colección de pensamientos encaminados á promover el amor á la Cruz y el desprecio de los delitos mundanos, á los que tan pegados vive la sociedad actual.

No habiendo tenido todavía el gusto de recibir esta obra nos contentaremos por prestar con reproducir las siguientes líneas de *El Correo Catalán*:

«Enamorado el autor de las saludables enseñanzas del *Kempis*, y comprendiendo la necesidad de su difusión y especialmente la triste oportunidad de las que ha entrado, nos las ofreció reunidas sin duda como medio de facilitar su lectura y su propagación.

La utilidad de la misma para todo el mundo no puede negarse, porque, quién en esta vida se ve libre de la Cruz? Y si no está á nuestra mano tomarla ó dejarla, ¿por qué no hemos de esmerarnos en llevarla en progreso propio?

Pero aun separando que en nosotros conviviera el aceptarla ó rechazarla, no sería siempre la obra mas importante para nuestra alma la que nos enseñara á amarle siendo como es la Cruz el camino del cielo?

«Calvari Amunt» ha sido lujosamente editada y elegantemente impresa, pero seria conveniente que se hicieran grandes tiradas de una edición económica destinada á ser repartida con profusión como medio de alta propaganda».

La relación oficial de las defunciones sucedidas en el ejército de Cuba, durante la segunda decena del mes de Noviembre acusa un pequeño descenso para nuestra provincia.

Los individuos fallecidos son los siguientes:

Cabe de artillería Alberto Barris, natural de Figueras; Juan Pons, de La Bisbal; Jaime Pagés de Llançà; Jaime Boy, de Baixalons; Juan Lilesols, de Mieres; Juan Suñer, de Caldas de Malavella; Alfredo Pons, de Figueras; Juan Palet, de Mont-roig; Isidre Colomé, de Santa Pau; Juan Montier, de Sant Gregori; José Barceló, de Baixalons y Carlos Rosteyruts, de Estartit.

Ha fallecido en Barcelona el Excmo. señor general de brigada D. Rupert Fuentes quien desempeñaba la comandancia general de los Somatenes de Cataluña.

El señor Fuentes ha fallecido de una

pulmonia aguda que en cuatro ó cinco días le ha privado de la vida. E. P. D.

Por las circunstancias excepcionales que actualmente atraviesa el ejército, tampoco este año no se han concedido licencias á los jefes, oficiales y sargentos para que pasen las fiestas de Navidad con sus familias.

El público que asiste al Teatro se queja de que en el salón de descanso réina una temperatura excesivamente baja que impide pasear en él durante los intermedios.

Sería de desear que se encendiera la estufa y si esta tiene algún desperfecto, que se arreglase cuanto antes.

Per falta de número se pudo verificar el domingo último en el *Centre Catalanista* la renovación de la mitad de los cargos de la Junta Directiva.

La sesión de segunda convocatoria tendrá lugar el domingo próximo á las cinco de la tarde, según nuestras noticias.

Dice un periódico local que días pasados se denunció por un empleado de la línea ferroviaria de Gerona á San Feliu de Guixols, un hecho de suma trascendencia.

Parece ser que dos jóvenes, llamados Pedro Figueras Gelabert de Caldas de Malavella y Pedro Masferrer de Campllong, colocaron echo á diez piedras de bastante tamaño, sobre los raíles con el objeto de que descarrilara el tren, y gracias á la previsión del maquinista, que paró en el acto el convoy, no ocurrió una gran desgracia.

El maquinista ha declarado que los individuos referidos deben ser los autores del atentado por cuante á la llegada del tren al kilómetro 16, vió como se ocultaba dentro de una alcantarilla.

Presentados ante el Juzgado, declararon que ellos eran inocentes, y que si se escuderen, fué para que no cayese sospecha alguna sobre ellos manifestando al mismo tiempo que poco antes de la llegada del tren correo número 4, pasó un hombre á quien suponen autor del hecho.

El Juzgado instruye diligencias.

Ha descendido estos días la temperatura á un grado desconocido.

El frío intenso se deja sentir muy de veras y el hielo es abundante en los alrededores de esta ciudad en cuyos montes más cercanos hay también gran cantidad de nieve.

Como quiera que es muy deficiente el personal de telégrafos en esta capital, y el servicio del domingo con motivo de la avenida del señor Salmerón será escasísima, nos permitimos llamar la atención del señor Jefe de telégrafos sobre este particular a fin de que disponga que durante la noche del domingo al lunes haya por lo menos dos oficiales de guardia.

Creemos que esta sola indicación basta para que sea atendido nuestro ruego.

Habiendo recaído en su enfermedad, fue visitado ayer el conocido farmacéutico de esta capital D. Joaquín Ametller, cuyo pronto restablecimiento celebraremos.

Nota cómica

Lotería Nacional

8.669 premiado con 3 millones de pesetas

ALMERÍA

6253 premiado con ochenta mil pesetas

5883, 37.259 y 32.267 con 60 mil

20.014, con 40 mil idem.

10.712, con 30 mil idem.

Publicaremos un

suplemento pronto

y haremos recibido

todo el servicio telegráfico.

Notas

CORREO DE MADRID

21 de Diciembre de 1896

Notas financieras

El dinero

Todo está en el mismo estado que la pasa de semana, poco más ó menos, para los mercados del dinero.

La tendencia es la única que sigue acercándose más firme mejoría en los precios; es decir, más baratura por causa de la abundancia. Así se lo prometen los hombres expertos de negocios, fundándose en que no debe tardar la inversión de la corriente importadora de oro, volviendo de Norte América á los mercados de Europa.

En esta semana se han hecho envíos de oro de alguna importancia para Alemania y Egipto, pero no en términos bastantes para alterar la normalidad del mercado, porque son puramente accidentes transitorios del aspecto mismo de los negocios.

Quedamos, pues, en que nada hace por ahora presumir que vuelven los pasados días de temores para la seguridad del oro europeo, y por el contrario, se espera reforzar cada día más los stocks metálicos de los principales Bancos de Europa.

He aquí ahora el estado de los precios:

En Londres.—Oscilaciones para quedar por último el papel de descuento á 3 1/8 por 100, les 90 días.

Los préstamos desde 2 1/2 á 2 3/4 por 100, según los plazos, haciendose el dinero para la liquidación desde 3 1/2 á 4 por 100.

En París.—La proximidad de fin de año influye en las operaciones entre Bancos y banqueros. El papel á corto plazo halla maduros á 1 5/8 por 100, y más difícil se hace la colocación á plazo largo, teniéndose que pagar hasta 1 7/8 por 100.

En Berlín.—Ha disminuido sensiblemente la demanda, en comparación con el principio del mes. El descuento libre arranca desde 4 1/2 hasta 4 7/8 por 100, pasando por tipos intermedios.

Los Bancos.—Mejora el stockoro del Banco de Inglaterra, y se contrae la circulación fiduciaria, por lo que la relación crece entre ambas especies.

En el de Francia baja algo el metálico, pero la plata principalmente; pero no hay sensible alteración en el balance, porque también se contrae la circulación fiduciaria.

La situación del Banco Imperial de Alemania sigue siendo más firme, sobre todo si se la compara con la que tenía en igual fecha del año anterior. En efecto, hay mayor stock metálico, más billetes en otros Bancos en reserva, y menor circulación fiduciaria de billetes propios.

En los Bancos Asociados de Nueva York el metálico, que llegaba á 75 millones de dólares, empieza á disminuir algo por la corriente de negocios. La reemigración del oro que se espera en Europa puede ser contenida aún, por la necesidad en aquella plaza de regularizar su circulación.

Movimiento bursátil

Fuera parte del grupo de valores otomanos, los demás no han dado señales en esta semana de gran firmeza.

Los mejores tratados han conseguido sostenerse, pero nada más que sostenerse, actuando en conjunto, tanto el mercado de Londres como el de París y Berlín, cierta flojedad y pesadez.

Atribúyese por algunos tal situación á los temores de que la liquidación de fin de año pueda arrojar á la superficie algo que ha podido ocurrir ó arrastrarse de liquidación en liquidación en los meses pasados y que pueda ocasionar quebrantos y disgustos.

Lo atribuyen otros á las perturbaciones que en los mercados del dinero (en el de Londres especialmente) pueden producirse por consecuencia de los grandes desembolsos que los Bancos tienen que verificar en los fines del mes que corre y en los comienzos del que viene. No falta, por último, quien explica lo que sucede por las algaradas que á dia río arman las Cámaras norteamericanas, y que, según éstos temen, pueden ocasionar un rompimiento entre aquella República y España.

En el extranjero.—La renta francesa, que venía cotizándose en los primeros días de la semana á 103,20 y 103,10, desciende después hasta 102,13, reaccionando el jueves á 102,27. El italiano, de 92,95 pasa á 93,60; el portugués, de 24,93 á 25,12; el turco, serie D, de 19,95 á 20,60, y el inglés, de 111,56 á 110,94. Los de más fondos públicos de Europa no tienen alteración en sus cambios, y si la tienen, es de poca importancia.

Los valores americanos sin oscilaciones dignas de mencionarse, lo mismo que sucede á la mayor parte de los industriales de España. Siguen distinguiéndose por su flojedad las acciones del Norte y acciones y obligaciones de los Andaluces y Madrid-Cáceres. Las acciones de Aguilas mejoran de 121 á 129. Pefarroya, de 1.650 á 1.690; Unión-Fénix, de

405 á 475, y Tabacos de Filipinas, de 552 á 570. Sin cotización las acciones del Hipotecario.

Políticos y comerciantes.—Centra Cleveland y Olney

En los valores de minas, en Londres, se advierte un movimiento general al alza; los que no han secundado este movimiento so sostienen al nivel de la semana anterior, no faltando algunos, pocos, que se presentan en baja.

En Madrid.—Ha seguido sintiéndose en nuestro mercado la influencia de las noticias que se reciben de los Estados Unidos. Como en París y Londres la baja se ha acentuado más en nuestro exterior, aquí ha repercutido el movimiento depresivo, pero no en tanta intensidad como se hubiera podido temer.

Es un síntoma de serenidad, en medio de lo crítico de la circunstancia, y demuestra que el crédito nacional tiene confianza en que se podrán conjurar los temores de complicaciones que parecen inmediatas.

Si embargo, la baja no ha podido contenerse en casi todos los valores, especialmente las Cubas.

España y los Estados Unidos

Declaraciones de Mr. Olney

Informe oficial

Washington 20 de Diciembre de 1896.—El ministro de España al ministro de Estado:

Los periódicos publican una declaración del secretario de Estado, que dice así:

«No tengo inconveniente en manifestar mi opinión respecto á la proposición por la que se reconoce la independencia de la llamada república de Cuba, y como de esa proposición pueden deducirse graves errores,

tanto aquí como en el extranjero, y pudiera acarrear graves consecuencias, creo de mi deber decir que si el Senado la aprueba, dicha proposición probablemente sólo significará la manifestación de la opinión de los eminentes caballeros que la voten y si fuese aprobada en la Cámara, sólo puede ser considerada como opinión de los no menos eminentes caballeros que le den su voto.

El poder de reconocer la llamada república de Cuba como estado independiente, existe exclusivamente en el poder ejecutivo.

Una resolución de ese género, ya sea del Senado ó de la Cámara, ó de ambos cuerpos, ó de uno solo, sea concurrente joint, no pue de tener fuerza de ley y no es más que una opinión de gran peso dada al poder ejecutivo, como es el vestuario y el correaje. Al efecto, se comunicarán las órdenes convenientes.

El armamento y las municiones ocupan preferente atención por parte del general Azcárraga.

La fábrica de Oviedo está construyendo fusiles Mauser, y la fábrica de Toledo 50.000 cartuchos. Esta cifra podrá aumentarse dentro de pocos días.

Con los pedidos hechos al extranjero y la fabricación peninsular, el ministro espera que dentro de mes y medio, ó sea en la primera quincena de Febrero, esté provista toda la infantería de la Península de fusiles Mauser, como lo está ya por completo la de Cuba.

Para igual fecha se confía tener un repuesto que no baje de 25 millones de cartuchos.

Y además se hacen importantes pedidos de otros materiales de guerra, para completar los que ya están sirviendo casas extranjeras.

Telegramas de Fabra

Londres 20.—A pesar del lenguaje violento y agresivo de la inmensa mayoría de los periódicos norteamericanos que continúan criticando las pasiones populares contra España, las impresiones de ameche en Washington y Nueva York eran menos pesimistas, pues se tenía la esperanza de que el gobierno, que cuenta con el decidido apoyo de las clases conservadoras y la opinión sensata del país, legaría al fin á imponerse á los que, movidos por un interés electoral ó por otros móviles menos políticos, contribuyen á crear un estado de cosas que origina enormes perjuicios á la riqueza pública.

Londres 20.—Las declaraciones hechas por el Sr. Cánovas á algunos periodistas han sido telegrafizadas á los Estados Unidos.

Los semanarios que salen á luz los dominios en esta capital, pues, como es sabido, los grandes periódicos ingleses no se publican los días festivos, se limitan á reproducir las noticias ya conocidas sobre el conflicto hispano-americano, expresándose en términos benévolos hacia España y anatematizando el proceder de los senadores de Washington, que tanto han contribuido á fomentar la agitación de los Estados Unidos y de los demás auxiliares de los insurrectos cubanos, que con su sistema de invenciones y calumnias extraña la opinión pública de aquel país.

Problema constitucional

Dice un telegrama de Washington, de El Imparcial:

«Las declaraciones del secretario de Esta-

mientos de la Cámara de representantes, según le tenido ocasión de oírlas.

Algunos creen que la cuestión planteada es un problema constitucional muy grave.

Generalmente se supone que el desarrollo de éste suscitará un nuevo obstáculo en el camino que han de recorrer los miembros del Congreso, deseosos de que los Estados Unidos interpongan sus buenos oficios á intervenir para poner término á la guerra de Cuba.»

Confirmación de un combate

Telegramas oficiales

Habana 19—Columna general Rey, de 2.000

hombres, 300 caballos y dos piezas, sostuvo seis rudos combates conduciendo convoy á Bayamo cerca de Peralejo contra las partidas reunidas mandadas por Calixto García, siendo cogido un prisionero herido con documentos. Las partidas tuvieron 35 muertos y muchos heridos. Nuestras bajas tres muertos y 60 heridos. —Weyler.

El hijo de Calixto García

Acampando de un inspector vigilancia ha salido con dirección a Cádiz desde donde irá a las Chafurias, Junto García, hijo del cabellero cubano Calixto.

Los gastos de la guerra

Desde el 20 de Noviembre último hasta el 4 del actual, ha girado la intendencia de Habana ó la villa Bazán conduciendo 20.000 fusiles Mauser y tres millones de cartuchos.

El «Santo Domingo»

Ayer zarpó de Santander el vapor Santo Domingo conduciendo 173 voluntarios y 154 soldados más procedentes de varios cuerpos. Las autoridades han despedido á los expedicionarios.

La zafra en Cuba.—Zonas en cultivo

El marqués de Apetegua ha celebrado una conferencia con el general Weyler.

El jefe del partido de unión constitucional fué a solicitar de nuevo la autorización del general para las operaciones de la zafra, por considerarlo decisivo, para salvar de una ruina completa á la isla de Cuba.

Manifestó el Sr. Apetegua que iba en representación de todos los partidos y de todos los intereses.

Pidió la ansiada autorización para realizar la zafra inmediatamente ó en un plazo próximo.

Contestó el general Weyler que fijaba el plazo de quince ó veinte días, dentro del cual habrá regresado de su próxima expedición á Pinar del Río.

Entonces, muy adelantada ó terminada la pacificación de Vuelta Abajo, le permitiría distraer fuerzas de allí para emplearlas en proteger las operaciones de la zafra en las provincias de la Habana, Matanzas y Las Villas.

Anadió que sólo permitiría moler en las fincas que tuvieran recursos propios movilizados, con posibilidad de defensa, y á ellos enviaría tropas para auxiliar la protección.

Esto sin perjuicio de extender más adelante el permiso para hacer la zafra en el resto de la isla, á medida que se fuera pacificando.

Esto autorizaba al marqués de Apetegua para desfilar además, en nombre de los intereses que representaba, el proyecto de la Junta de defensa, relativa á las zonas de cultivo.

El capitán general contestó que lo encantaba excelente; pero que en la actualidad no cuenta con medios para implantarlo, por tener que acudir á la pacificación, que debe ser anterior á todo trabajo.

El Sr. Apetegua expuso aún la creencia de que se ayudaría mejor á la obra de la pacificación permitiendo moler.

La población leal armada, y movilizada la riqueza, sería casi lograr la paz.

Se separaron ambos interlocutores, bajo la base del plazo fijado, como tregua para resolver la cuestión, esperando el Sr. Apetegua convencer al general.

Reposición anticonstitucional

La resolution Cameron es estimada en los centros oficiales como un documento inconsistente. La Constitución vigente en los Estados Unidos, que es la de 1787, no incluye entre las facultades de las Cámaras la de aprobar los tratados, y en cambio consigna entre las del presidente la de celebrar tratados con conocimiento y consentimiento del Senado, siempre que voten la autorización las dos terceras partes de los senadores. Y sosteniéndose la tesis de que el reconocimiento de los tratados, se deducía ayer que la iniciativa de Estados Unidos entra en la esfera de los tratados, se deducía ayer que la iniciativa de tales tratados es en los Estados Unidos facultad privativa del presidente de la república.

No obstante, ahora ó más tarde, pudiera ocurrir la declaración de independencia de la isla, y sobre esta base se han formulado juicios sobre la significación que tal declaración tiene en el derecho internacional.

Folleto interestante

Desde hace algunos meses, cuando se habló de que los Estados Unidos iban á declarar la independencia de los insurrectos cubanos.

Depositó la isla preparó un folleto, con noticias detalladas de la organización militar en aquel país, de sus elementos navales, estado de sus principales plazas, de las costas y su red de ferrocarriles y un plano donde se representaban gráficamente estas noticias.

Hoy se tienen nuevas e interesantes noticias que podrán adicionarse al folleto, y es

possible que se haga una gran tirada del mismo para repartirlo profusamente entre las clases del ejército y armada.

Hay bastante demanda con destino al consumo interior.

Husiva.—Se está haciendo la recolección de aceituna con muy mal resultado, pues hay poco fruto y dañado casi todo.

Los aceites resultaron de pésimas condiciones; y como las existencias del año pasado son ya escasas, los precios siguen en alta.

Gérona.—Las noticias recibidas de toda la provincia respecto á la cosecha de aceite permiten ya calificarla de muy mala.

Granada.—Los agricultores están muy mal en vista de que la cosecha de aceituna es casi nula este año, á consecuencia de grandes estragos que la mosca ha hecho en los olivares. Muchos propietarios no hacen recolección, porque importarían más los aceites del valor del fruto.

Castellón.—Los olivares presentan un mal aspecto.

Ciudad Real.—La mayor parte de los molinos acelerares no se abren este año, porque la cosecha de aceituna es casi nula. Los aceites del año anterior se venden cada día escasas.

Cáceres.—El precio del aceite una peseta en arroba. Por el anejo de superior calidad piden los cosecheros 17,50 pesos.

Armas y municiones

Procedente de Hamburgo llegó ayer á la Coruña el vapor Bazán conduciendo 20.000 fusiles Mauser y tres millones de cartuchos.

El «Santo Domingo»

Ayer zarpó de Santander el vapor Santo Domingo conduciendo 173 voluntarios y 154 soldados más procedentes de varios cuerpos.

Manila

Ayer zarpó de Cádiz para Manila el vapor Magallanes, conduciendo fuerzas expedicionarias.

Poco después de medio día quedaron embarcados en Barcelona un batallón y cuatro compañías expedicionarias de Filipinas, que habían llegado por la mañana en trenes militares procedentes de Zaragoza y Guadalajara.

El vapor Colón que las conduce, zarpó á las nueve de la noche.

Noticias del «Herald»

El Herald llegado ayer á Madrid publica el siguiente telegrama:

Manila 17 Diciembre (Vía Hong Kong).—La rebelión en las Filipinas se extiende á las provincias de Bulacán, Batangas y Pampanga y á Morong en un grado menor, abrazando la isla de Luzón, y al sur de la de Bulacán y en verdad todas las provincias de Tagalog.

El interés principal está en la provincia de Cavite, donde los rebeldes ser

izadas la cangreja y los feques del balan-
dro pronto éste, llevado por la brisa fresca-
chona del Norte que soplaban, traspuso rápidamente
el castillo de San Antón y el isote de las
Animas, hábilmente gobernado por la mano
experta de Arzúa, un teniente de caballería
que era también inteligente marinero y pescador.

Cuando pasábamos por entre los bajes cercanos á la punta donde se asienta el antiguo y elevado faro de Hércules, los rayos del sol naciente llegaron hasta nosotros y nos envolvieron con su luz brillante y dorada, al mismo tiempo en que un bando de gaviotas surgía clamoroso de las olas asustado por la carrera del balandro.

—Buena mañana se nos prepara—exclamó Arzúa alegramente.—d avisando los pescadores y cebando los anzuelos, porque no tardaremos en arriar velas; que está listo el vapor para fondear...

Ved allá, á lo lejos, á los pescadores de Mugardos celebrando el besugo... Venga esa ginebra. Bebamos un trago y brindemos á la salud de esos oscuros héroes del mar.

Arriado el velamen, ibamos á dar fondo; pero Arzúa que, puesto en pie, examinaba atento el horizonte, gritó de pronto:

—¡Zap!... —
—¿Qué pasa?—le preguntamos admirados.

—Me ha parecido ver una embarcación medida hundida en el agua, no lejos de los fallos, mugardeses—nos respondió; —mas no podido asegurarlo. Si os parece vamos á cerciorarnos.

Subimos otra vez las lanas y nos enciamos en linea recta hacia el punto en que Arzúa, silencioso, con el cuerpo inclinado sobre la banda de estribo, las cejas fruncidas, soplamiento con fuerza la caña del timón clavaba la inquisitiva mirada.

—Es una lancha.

—Si, es una lancha; mejor dicho, una caña.

—Debe de haber pertenecido á algún buque.

—No hay duda.

—Os parece que la achiquemos el agua para remolcarla?—dijo Arzúa.

—Manos á la obra.

—Dios santo! Mirad al fondo, entre los bancos de popa. Allí hay un cadáver.

—Achicad, achicad...

—Es una mujer joven y rubia, con una niña en los brazos!

—Achicad más. ¡Hala, no paréis!..

—Ya está... ¡ah! Aquí hay un puñal junto á la muerte.

—Examinemosla.

—Ved, tiene una anchita herida en el lado izquierdo...

—¿Y la niña?

—También está herida en el pecho.

—Horror!

—Por su tipo la mujer parece extranjera.

—Ved un pañuelo de batista con letras bordadas; lo he hallado en un bolsillo de su vestido...

—M... M...

Dos de los faluchos mugardeses que pescafan el besugo llegaronse á toda vela al lugar que estábamos.

—Hay nevedad?—preguntó el patrón de ellos.

—Recemos!—exclamó descubriendose otro a aquellos rudos pescadores—¡Dios te salve, mar!

Solemnemente, al aire las cabezas, y arrojados, contestamos todos los presentes á la sencilla y tierna oración; mecidos por el aplauso alegre, en cuyos ritmos juguetaba dispuesto y tembloroso el oro del sol.

S. DE O.

EL "LAURADA",

El consul de Palermo ha telegrafizado al gobernador civil de la provincia de Valencia comunicándole que el vapor *Laurada* ha regresado á Messina.

En el *Caffaro*, de Génova, encontramos una larga entrevista celebrada en Palermo á bordo del *Laurada*, con el capitán del buque, un redactor del *Corriere di Isola*.

El *Laurada*—dice—está anclado frente al *City of London* y el *Palmer*.

Es de corte elegante, estreche de manga, con chimenea baja y está pintado de color gris obscuro. En tiempo de niebla será difícil verle en alta mar.

En el palo mayor tenía izada la bandera de la Compañía *Heart Steamship Company*, de Filadelfia, á la cual pertenece. En uno de los costados del buque aparece en letras muy grandes, el nombre de aquél: *Laurada*.

Desplaza el vapor filibuster 1.200 toneladas. Tiene cuatro grandes ventiladores pintados de blanco, máquinas de doble expansión y muras de babor y estribor son muy gruesas, el nombre de aquél: *Laurada*.

En el palo mayor tenía izada la bandera de la Compañía *Heart Steamship Company*, de Filadelfia, á la cual pertenece. En uno de los costados del buque aparece en letras muy grandes, el nombre de aquél: *Laurada*.

Este parece en un todo de acuerdo respecto á las peticiones que han de dirigir á la Sublime Puerta, aún curado no parezca así mismo probado la conducta que habrían de seguir si el sultán se negase á alguna de sus peticiones.

Viena 20.—El periódico *Fremdenblatt* cree que no ha de bastar á las potencias hallarse en completo acuerdo respecto á las reformas que hayan de plantearse en Turquía, sino que les será necesario, después de concertar un plan concreto, facilitar al sultán los medios de llevarlo á la práctica, á pesar de la resistencia que puedan encontrar en las camarillas y aun en las propias indecisiones del mismo.

—Comprendo perfectamente—dijo el periodista—pero como los diarios han publicado muchos informes contradictorios acerca de la

del viaje de este buque quisiera saber, si es posible, algún particular sobre las noticias que son ya del dominio público.

—Podré decirte solamente lo poco que he podido saber en Filadelfia, al encargarme del manejo del buque.

El *Laurada*—añadió sobre poco más ó menos Samuel Hughes—ha hecho cinco viajes á Cuba, mandado por un insurrecto, que no es precisamente un marinero.

En cada uno de estos viajes llevó á bordo unos cincuenta insurrectos, cuatro cañones, muchos fusiles de fabricación americana y inglesa, municiones abundantes y dinamita y melinita, procedentes ambas de fábricas francesas.

Los embarques se hicieron en diferentes puertos de la Unión, como Nueva York y Filadelfia. Generalmente el buque dirigíase á la costa Noroeste de Cuba, en la provincia de Pinar del Río.

Durante el penúltimo viaje, el *Laurada*, se guido por buques de guerra españoles, pasó á soportar á la vista de la costa del Yucatán, y estaba bordeando y capeando unos diez días entre el cabo Catoche y el cabo San Antonio de Cuba, entre los grados 22 y 26 de latitud y los 83 y 82 de longitud.

Por último, recibió orden de marchar á Santo Domingo.

—¿Y cómo recibió la orden?—preguntó el periodista.

—Porque se la comunicó, con las señales convenidas, un buque americano que se dirigió desde Cuba á México. El *Laurada* marchó más adelante hacia Punta Beata, donde desembarcó su cargamento.

En su último viaje á Cuba llevó á bordo 98 insurrectos y muchos fusiles y municiones. Salió de Filadelfia y echó el ancla en aguas de Bahía Honda (Pinar del Río). Fue visto por un remolcador insurrecto, y éste se encargó de ir llevando á tierra las hombres y la carga, para lo cual efectuó quince viajes.

—Y después?

—No sé nada más. Como ya le he dicho, en Filadelfia cambió el buque de tripulación, y entonces fué cuando me confiaron su mando.

—De dónde viene ahora?

—De Messina, donde hemos recibido un cargamento de naranjas.

—E irá, como se dice, á España?

—Sí, á Valencia.

—Pero ¿no teme usted que los españoles pueden apoderarse del buque?

—Por qué? Les hubiera convenido cuando el *Laurada* llevaba insurrectos, pero no ahora, cuando se dedica el buque al comercio de naranjas. Además, un barco que lleva la bandera americana debe ser respetado en todas partes.

—Y qué piensa usted de la insurrección cubana?

—Que la isla dará todavía mucho que hacer á los españoles. Y á propósito: ¿es verdad que han asesinado á Mac Kinley?

—No, señor; eso no ha pasado de ser una maniobra de Bolsa. En cambio las últimas noticias anuncian la muerte de Antonio Maceo.

Esta noticia pareció contrariar mucho al capitán Hughes, el cual repuso:

—La insurrección tiene aún muchos jeses.

—Y diga usted—volvió á preguntar el periodista.—¿Qué quiere decir *Laurada*?

—Laurada es el nombre de la hija del autor.

Y al decir esto, el capitán abrió un álbum y enseñó á su interlocutor el retrato de una joven bellísima añadiendo:

—¡Está es!

Descontando de las manifestaciones del capitán Hughes la parte de fantasía que los filibusteros y sus amigos acostumbran á poner en sus relatos—dice *La Epoca*—siempre queda en éste algo interesante, y por eso hemos reproducido la entrevista á título de curiosidad.

—Hay nevedad?—preguntó el patrón de ellos.

—Recemos!—exclamó descubriendose otro a aquellos rudos pescadores—¡Dios te salve, mar!

Solemnemente, al aire las cabezas, y arrojados, contestamos todos los presentes á la sencilla y tierna oración; mecidos por el aplauso alegre, en cuyos ritmos juguetaba dispuesto y tembloroso el oro del sol.

S. DE O.

El *"Laurada"*,

El consul de Palermo ha telegrafizado al gobernador civil de la provincia de Valencia comunicándole que el vapor *Laurada* ha regresado á Messina.

En el *Caffaro*, de Génova, encontramos una larga entrevista celebrada en Palermo á bordo del *Laurada*, con el capitán del buque,

un redactor del *Corriere di Isola*.

El *Laurada*—dice—está anclado frente al *City of London* y el *Palmer*.

Es de corte elegante, estreche de manga, con chimenea baja y está pintado de color gris obscuro. En tiempo de niebla será difícil verle en alta mar.

En el palo mayor tenía izada la bandera de la Compañía *Heart Steamship Company*, de Filadelfia, á la cual pertenece. En uno de los costados del buque aparece en letras muy grandes, el nombre de aquél: *Laurada*.

Este parece en un todo de acuerdo respecto á las peticiones que han de dirigir á la Sublime Puerta, aún curado no parezca así mismo probado la conducta que habrían de seguir si el sultán se negase á alguna de sus peticiones.

Viena 20.—El periódico *Fremdenblatt* cree

que el *Tagblatt* supone que el regreso del señor Nellioff á Constantinopla, después de su visita á San Peterburgo y Viena, indica el punto de partida de una acción diplomática mucho más decisiva que hasta aquí.

El *Extrablat* supone que la visita del señor Nellioff á Venezia no ha debido tener otro objeto que fijar las garantías que Rusia podría dar al imperio austriaco para el caso de que la fuerza de las circunstancias ó la lógica de los hechos la obligasen á intervenir, bien sola, bien en unión de Inglaterra y Francia, para la realización de las reformas en Turquía.

Constantinopla 20.—El sultán recibió ayer una audiencia al Sr. Nellioff, embajador de Rusia.

Hoy celebrarán una conferencia, á la cual se atribuye mucha importancia los representantes de las potencias.

En el barrio de Stambul ha ocurrido un tumulto que ha degenerado en motín.

Varios soldados, descontentos del gobierno, han perdido la vida en el mismo.—*Fabra*.

Bombas de dinamita

Roma 20.—Un despacho de Cassino anuncia que durante la noche última hicieron explosión unas bombas fabricadas clandestinamente en casa de un farmacéutico llamado Valerio.

Dos pisos se hundieron por la explosión, sepultando entre las ruinas á gran número de personas.

Hasta ahora se han registrado cinco muertos y seis heridos.

Este hecho es muy comentado por suponerse que dicho farmacéutico profesa idea anarquista.

En la Cámara italiana

Roma 19.—El debate de la Cámara de los diputados al discutirse la asignación del principado de Nápoles ha sido más violento de lo que se ha dicho.

Imbriani pidió la reducción de la lista civil.

Tarone hizo la misma petición indicando además el deseo de que se creara una comisión parlamentaria referente á los gastos de la corona; pero Andrea, socialista, se mostró más radical, dijo que no debía disminuirse, sino suprimirse, la lista civil.

Nosotros, añadió, consideramos la menor que Italia como inútil y gravosa.

Estas palabras levantaron una violenta tempestad.

El presidente llamó al orden al eredor y le retiró la palabra.—*Fabri*.

D. MANUEL BECERRA

La conducción al cementerio de Santa María de los restos mortales del Sr. D. Manuel Becerra, fué una verdadera manifestación de la simpatía que todas las clases sociales sentían por el veterano demócrata.

Representación importante del ejército, de la política, de las ciencias, del pueblo, ha acudido a tributar el último recuerdo al honrado político.

El Sr. Becerra ha muerto pobre, completamente pobre; sólo dejó sus libros, una hermosa biblioteca que lega á la Academia de Ciencias Exactas, y un busto de mármol que regalaron sus correligionarios, y que deja al Estado.

Se ha dispuesto de real orden:

1.º Que los pueblos, cuyos Ayuntamientos adeuden los cupos de consumos de los tres trimestres del actual año económico, que ven en el día 31 del corriente, sean los que se衰uen á concurso en el mes de Enero próximo.

Y 2.º Que en los años sucesivos se tengan en cuenta los débitos que resulten á los Ayuntamientos desde el 3.º y 4.º trimestre del ejercicio anterior, á la vez que los del 1.º y 2.º del año entonces corriente.

Meeting socialista

En el Liceo Ríos se verificó ayer el anulado meeting socialista, presidido por el comandante Diego.

Pronunciaron discursos los Sres. Simón, Morato y Pablo Iglesias, todos encaminados á censurar á la prensa por no haberse hecho cargo de las denuncias formuladas por los anarquistas presos en Montjuich, relacionadas con los malos tratos que dicen han sufrido.

Se acordó dirigir una exposición al Gobierno no pidiendo se abra una información para esclarecer los hechos.

Tiene gracia la siguiente noticia, que coqueta es:

«Han comenzado las obras en el centro de la Puerta del Sol para la construcción de la monumental farola que ha de sustituir al antiguo pilón.

Damos esta noticia para que nuestros hijos sepan la fecha en que comenzó á construirse.

Procedente de Valencia, ha fondeado en Cartagena el crucero *Infanta María Teresa*.

MOSQUETAZOS

LA FALSIFICACION</

SECCION DE ANUNCIOS

PARA SEÑORAS

MAYPOLE SOAP * MAYPOLE SOAP

JABON MAYPOLE

TIÑE DE CUALQUIER COLOR, QUEDANDO PERMANENTE AUNQUE SE LAVE

NO TIÑE LAS MANOS

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO

SE CEDERA LA REPRESENTACION EXCLUSIVA, EN ESTA POBLACION, A PERSONA DE APTITUDES CON BUENAS REFERENCIAS.

Dirigirse al depositario en España: Conrado Lauber, (SOCIETAD EN COMANDITA) Platería, 17, Barcelona

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR

DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

SUSCRIPCIONES

Gerona, al mes.	1'50	pesetas
Fuera de Gerona, trimestre.	5	idem
Ultramar y Extranjero, idem.	15	Idem
Pago adelantado		

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración, Albareda, 13, 2.

LA CORRESPONDENCIA AL DIERCTOR

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

PRECIOS

Número suelto.

5 céntimos

Número atrasado,

15 idem

Paquetes de 25 números,

1'25 idem

No se devuelven los originales

CORREO GERONA

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.

A PRIMA Fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

CARNE LIQUIDA

19 por 100
de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCIA.—Montevideo
América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1892, Génova 1892, Chicago 1893.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficacísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, coasunción, tisis, diabetes, estrofíasis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.
De venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Dr. J. M. Pérez Xifra, Abecaderas 3 y Herrerías Viejas.

ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, Y SIN OTRA

OTRA DROGA

ENOSÓTERO

EN GERONA

Don José Bagudá

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

ENOSÓTERO